



又见新茶吐嫩绿 锡北请市民去采“太湖翠竹”



斗山美丽的茶园 本版均为资料图片

游茶海、观禅寺、品香茗、瞻铁军、过寨门、歇农庄……行走在锡山区锡北镇斗山漫山茶园的绿色中,感受斗山禅寺世外桃源般的宁静,缅怀新四军六师在锡抗日的峥嵘岁月,累了,在惬意的生态农庄里歇息,渴了,品一杯香气四溢的清茶。这里,山清水秀、碧色蓝天、如诗如画、如梦如幻,让浮躁的情绪,在茶香和历史古韵中沉淀,慢慢品味久违的清新和宁静,这就是来自锡北的江南意境。清明来临之际,锡北的老百姓请无锡市民去品味那里的春天的故事。

黄四文 金辰 唐奕

斗山问茶 “太湖翠竹”成小清新

在该镇斗山有着无锡最美的茶园风景线,独特的区域优势和良好的气候条件更是孕育出地产名茶“太湖翠竹”。

十余年来,斗山得到了最高等级的生态保护,全面推行无公害种植,加大有机茶的推广,不断提升茶叶制作水平,改良茶叶品种,使斗山翠竹味道更加香醇,并在历年全国名优茶和江苏省陆羽杯名特茶评比中多次捧回金奖,在中国农业博览会上,两次被认定为全国名牌产品,是继惠山泥人、无锡面筋后的又一大无锡特色。2011年,斗山太湖翠竹茶叶更是获得了国家地理标志证明商标,这也是无锡唯一全省第二个获得这一商标的茶

叶。作为“太湖翠竹”绿茶的发源地的斗山茶场也被确立为江苏省“太湖翠竹”科技示范基地。听闻有个英国的游客偶偶品到斗山太湖翠竹茶,赞不绝口,说是他喝到过的最好喝的茶,即使回国之后,仍然托人购买太湖翠竹。

如今,斗山已建有茶文化中心和众多茶园,斗山脚下的八士实验小学专门编排了茶艺表演节目,锡北镇定期举办斗山太湖翠竹茶文化节。斗山问茶,找寻一片清新。在阳光明媚的午后,在春风拂面之际,让我们暂时远离城市的喧嚣和生活的烦恼,来斗山品一品新茶,吮一口嫩绿悠悠的太湖翠竹,其味道,沁人心脾,其味道,回味无穷。



游客在垂钓



安放古生态碑的水墩庵



茶文化中心俯瞰图



斗山禅寺远景

红色旅游 去寨门村看烽火岁月

沿着斗山生态园翠竹路一路下行,这里有一个无锡的老革命根据地——寨门村,新四军挺进苏南东路地区进行抗日斗争的一个重要指挥部就在这里,这就是新四军六师师部,现已被建成新四军六师师部旧址纪念馆。

该纪念馆位于寨门村诸巷,最近,经中共中央党史研究室、中国老区开发促进会和国家旅游局等部门审定,已被列入国家红色旅游景点目录,也是无锡唯一一处列入目录的景点。

该馆为两层楼的西式小洋楼,保持了当年的外形、结构和风貌,

是无锡域内新四军六师师部驻地中保护最完好的一处。

该馆开馆于2003年12月20日,馆内二楼恢复了当时师部会议室、师首长工作室和休息室等,并专门开设一个“新四军在无锡”的专题陈列室。去年在厢房又增设铁军简史馆和铁军精神馆两个展厅。

在这里,时光把我们拉回解放之前,一同缅怀新四军在锡北地区开展的艰苦卓绝的抗日斗争岁月,一同感受“铁的信念、铁的纪律、铁的团结、铁的意志、铁的作风”的“铁军精神”。

古迹寻访 生态碑诉说历史故事

品完香茗,带着清香,沿着斗山生态园翠竹路一路上行。在岚光连接、松涛喧哗的斗山峰峦上,有一座山门雄伟、殿阁巍峨、廊房层迭的寺庙,黄色砖墙,琉璃金瓦,加上蓝天白云,绿树映衬,显得十分肃穆庄严,那就是斗山禅寺。

相传西汉时期,斗山就建有三青寺。公元50年新建了斗山寺,1861年斗山寺毁于战火,后建造了玉皇殿。1997年8月,斗山重建庙宇,命名为斗山禅寺。

如今的斗山禅寺占地面积40余亩,建筑面积4000多平方米,建有天王殿、大雄宝殿、观音殿、地藏殿、钟鼓楼、居士楼、僧人房和宿舍楼等,总资产达1500多万元。寺院环境舒适,设备齐全,现有僧职人员20余名,可供500多名善男信女念佛修持,每年可接待香客和游人30万以上,成为宗教佛事、旅游

观光的胜地。

在斗山的东侧,还有一座清初的水墩庵,那里四面环水,唯有一桥可通入庵内。庵址原系清初有识之士黄可延的田产,他把这些田产献给社会做庵堂。后徽州开明商人江顺捐良田两亩,以供香火。清顺治(1660年)苏州寒山寺高士蜀齐和尚迷恋水墩庵的山明水秀的景色,买居于此,修身养性,潜心研究佛学。不到两年,水墩庵周边百鸟翔集于林中。庵内还有三座生态碑,分别是康熙八年(1669年)的《禁约碑》、清康熙十年的《放生池碑》、嘉庆十六年(1810年)的《永禁碑》,这三块碑被中科院院士、美国科学院外籍院士,第三世界科学院院士贾兰坡先生称为国宝,堪称中华生态保护第一碑。

斗山,除了美景,其深厚的历史韵味更让人流连忘返。

生态家园 让你的心停下来歇息

看饱了美景,斗山还有斗山精品白茶园、五芝源生态农庄、兰颐园、康谐园、晨东农庄等多个生态农庄让你有个休闲歇息之所。

斗山精品白茶园里喝白茶,这里主要引进安吉一号白茶新品种,并按照景观式、生态式,休闲观光式等现代化农业要求进行建设。五芝源里看灵芝,这是拥有占地200亩的五芝源养生农庄(灵芝培育基地)。兰颐园里赏兰花,这里共约15亩,是一个兰花展示、交流、交易的平台,为大家提供一个休闲赏兰的场所。而康谐园面积约324亩,是集书画艺术、古玩鉴赏、藏品交流、美食养生、保健理疗、婚纱摄影、休闲度假、盆景绿化、都市农业于一体的多元化生态农庄。在生态农庄里,忘却钢筋混凝土的都市生活,抛开工作生活的纷纷扰扰,回归大自然的感觉,品味农家乐的朴实,体验洒脱客的情趣,融入桃花源

小桥流水、桃红柳绿的村落,把江南印刻进每一位来访者的心里。在陆家水渠,很多在城里的人来到这里都会被乡村宁静的美丽吸引,连赞这里俨然是一个开放的公园。乡间让人心定,虽然此际早已不见炊烟袅袅,然而那种农家的慢调生活依然能感受到。这里的乡村生活,清晨、午后及黄昏是最得生活三味的。清晨,鸡鸣脆亮,间有犬吠,下田的,出工的,不着急,亦不懈怠。午后,日头正炎,半掩了门,凳上打个盹,外头有鸟叫声给此时的静谧铺着底色。等到黄昏,一切都安顿下来,不躁亦不闷,有的是新鲜事在饭桌上交流,哪家来了客,隔壁邻居也都会来打个招呼,坐坐是无妨的,不见外才好。水上明月升,逍遥两袖风。忘川之上,涧泉流觞,竹林兰草,郁郁芳菲,这边风景独好。

归去来兮,田园清新,胡不归?不如归去,不如归去。回归自然以消忧。

除了生态农庄,在斗山脚下,